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Llengua catalana 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 i 45 anys 2022. Criteris d'avaluació 

SÈRIE 3 

TEXT: Enric Gomà, «Tot correcte» (Núvol, 10.11.2016) 

Criteris generals  

La nota de cada part (comprensió lectora, expressió escrita i reflexió lingüística) no pot 

ser inferior a 0 punts. Així, per exemple, si de la suma de la puntuació de les qüestions 

1.1, 1.2, 1.3, 1.4, 1.5 i 1.6 en resulta un número negatiu, s’ha de considerar que la nota 

de comprensió lectora és 0 punts. El descompte per faltes només és aplicable a la part 

d’expressió escrita.  

1. Comprensió lectora [3 punts] 

[3 punts: cada resposta correcta val 0,5 punts. En les qüestions d’opció múltiple, es descomptaran 0,16 

punts per cada resposta incorrecta; per les qüestions no contestades no hi haurà cap descompte.] 

1.1. En el primer paràgraf, l’autor esmenta irònicament «els que no han conegut 

la veritat». A qui es refereix? 

b) Als que no són activistes, perquè molts activistes pensen que tenen la veritat. 

1.2. Per què creu l’autor que hi ha paraules vetades? 

a) Perquè si les utilitzem ens arrisquem a provocar una reacció de rebuig en els 

nostres interlocutors. 

1.3. Com creu l’autor que han de parlar els diputats del Parlament i els 

periodistes? 

d) Han de fer servir un llenguatge més acurat que no pas els amics en converses 

col·loquials. 

1.4. Quina d’aquestes paraules es pot utilitzar com a sinònim de ironia en el 

text? 

a) Broma. 

1.5. Proposeu un antònim del mot reprensions:   

elogis, felicitacions, aprovacions, etc. 

1.6. Expliqueu breument quin és el sentit de l’expressió retirar l’amistat, que 

apareix en el text:  

deixar de ser amic d’algú, no voler-hi tenir més tractes, etc. 
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2. Expressió escrita [4 punt]

[4 punts en total. Es descomptaran 0,1 punts per cada falta d’ortografia, de lèxic, de morfologia o de sintaxi.] 

2.1. En l’inici del segon paràgraf s’enumeren diferents tipus de discriminació que 

el llenguatge políticament correcte pretén combatre. Escriviu aquí cinc paraules 

o expressions catalanes relacionades amb aquestes discriminacions i que 
poden ser considerades «políticament incorrectes».

[1 punt] 

moro, negre, gitano, xarnego, marieta, maricó, tortillera, vell, coix, esguerrat, 

subnormal, pobre, gras, llepaciris, dona havia de ser, etc.  

(Es poden acceptar formes que no són als diccionaris, sempre que s’ajustin 

mínimament a l’estructura gramatical de la llengua catalana. No s’admeten apel•latius 

o insults que no estiguin relacionats amb les discriminacions socials esmentades.

Sistema de qualificació: una sola paraula vàlida, 0; dues paraules vàlides, 0’25; tres,

0’5; quatre, 0’75; cinc, 1 punt)

2.2. El tema del text és la promoció, per part d’alguns activistes, de certes 

pràctiques de restricció lingüística amb la voluntat de combatre determinades 

discriminacions socials. L’autor, però, es mostra contrariat amb aquestes 

pràctiques i en posa en dubte l’eficàcia. Exposeu breument quina és la vostra 

opinió sobre el tema. 

La redacció ha de tenir entre cinquanta i vuitanta paraules, i s’hi valorarà 

l’adequació, la coherència, la cohesió i la riquesa d’expressió (lèxic i sintaxi). 

[3 punts] 

[Resposta oberta] 
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3. Reflexió lingüística [3 punts] 

Encercleu la resposta correcta o empleneu el buit corresponent. 

[3 punts: cada resposta correcta val 0,5 punts. En les qüestions d’opció múltiple, es descomptaran 0,16 

punts per cada resposta incorrecta; per les qüestions no contestades no hi haurà cap descompte.] 

3.1. La combinació de pronoms febles que substitueix adequadament els 

sintagmes subratllats en la frase La princesa Margaret sempre regalava joies a 

les seves amigues és 

c) els en. 

3.2. En la frase No estava convidat i, malgrat tot, ha vingut al dinar, la seqüència 

malgrat tot és 

b) una locució prepositiva. 

3.3. En la frase La persona amb qui parlàvem coneix el teu pare, l’element relatiu 

qui es pot canviar per una d’aquestes altres opcions: 

a) la qual.  

3.4. El sufix -arro, que trobem per exemple en el mot cotxarro, té un valor 

d) augmentatiu. 

3.5. En la frase El senyor de la botiga solsament afila ganivets i estisores hi ha 

una paraula que no és admissible en català normatiu, que és  

solsament 

3.6. La tercera persona del plural de l’imperfet de subjuntiu del verb néixer és 

naixessin (o bé, també, nasquessin). 


